

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李富云
起止日期	自2022年6月1日至2022年8月31日		
经典著作名称	《神农本草经》		

此阶段，在中药实践学习的同时，我也系统通读了中医四大经典之一的《神农本草经》。该书是我国现存古代最早的药物学专著，总结了汉代以前的药物学知识，书凡3卷，载药365种，其中植物药252种，动物药67种，矿物药46种。根据药物的功效和使用目的不同，分为上、中、下三品，立为3卷分别论述。读之细品，令人心醉其海，受益颇多。

本书系统地总结了秦汉以前的用药经验，为中医学和方剂学的发展奠定了基础，至今仍是研究中藥和方剂的重要经典文献之一。首先，在藥学方面，所论365种药物的功效真实可靠，至今仍是临床常用藥。同时，还创立了藥有“四气、五味”的理论和“上、中、下”三品分类方法，并反映了新分类学知识。其次，在方剂学方面，指出了藥可單用亦可組方配用，创立了藥物之间“七情合和”理论和组方配伍的“君臣佐使”原则，总结了丸、散、湯、酒、膏等基本剤型。再次，在用藥方面，提出了辨证用藥的思想，所论藥物适应症达170多种，对用藥剂量，时间等都有具体规定。

总之，《神农本草經》的问世标志着中国藥学的诞生，后世医家对它进行注释、补充，也形成了众多的本草文献，为我们今天研究中藥的来龙去脉提供了依据和基础，但随着时代的变迁和环境、气候等因素的改变，某些藥物的基源和藥用部位在今天已然发生变化，因此，这就需要我们进一步挖掘古本草文献，考证历史沿革，以正本清源。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓主任	传承人	张杰
起止日期	2022自9年1月日至2022年11月30日		
经典著作名称	<<神农本草经>> 滑石		

③. 滑石：味甘寒。^②主治身热，泄澼^③，女子乳难^④，癃闭^⑤，利小便，荡胃中和聚寒热，益精气。久服轻身，耐饥，长年，生猪阳山谷。^⑥

① 滑石：为硅酸盐类矿物滑石矿。按滑石有软、硬两种，软滑石主要含氧化硅，氧化铝；硬滑石主要含氧化硅，氧化镁。

② 味甘寒：“甘”，《御览》作“苦”。又此条；《本草经解》作“气寒，味甘，无毒”。

③ 泄澼：即泄痢。《伤寒杂病论》以泄泻与痢疾通称下利。“泄”指大便稀薄，次数增多，“痢”指大便次数增多而黏，腹痛，里急后重，下黏液及脓血样大便。

④ 乳难：即产难古称，亦称难产。

⑤ 瘿闭：见《素问·玉常政大论》，指排尿困难，点滴而下，甚则闭塞不通的病症。

⑥ 荡胃中和聚寒热：此乃泻下作用。按硬滑石含氯

化硅、氧化镁。氧化镁有致泻之功。《本经》记载滑石能荡胃中积聚寒热，说明在《本经》时代用的滑石是硬滑石。

⑦生赤者阳山谷：“赤者阳”。陶隐居注：“赤者阳，其色先属南阳，汉哀帝置。”

目前临水上用滑石主要是用在前列腺增生或前列腺炎所致的便秘或痞闷为症。妇科使用常用于通乳。其泄下作用已不再用。仔细学习《本经》原文可开拓临床用药的思路。按滑石之性，可用于小儿以开拓临床用药的思路。按滑石之性，可用于小儿或体弱、老年及脾胃功能弱而中焦有积滞者，不仅大便之峻下，以其能利小便，小便利则大便实，故亦可在下病时用，配合解毒之品。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓主任	传承人	张杰
起止日期	2022 自5年月日至2022年9月31日		
经典著作名称	《神农本草经》序志为一书之眼		

上药一百二十种为君，主养命以应天，无毒，多服久服不伤人。欲轻身益气，不老延年者，本上经。中药一百二十种为臣，主养性以应人，无毒有毒，斟酌其宜，欲遇病针灸癫痫者，本中经。下药一百二十种为佐使，主治病以应地，多毒不可久服，欲除寒热邪气，破积聚愈疾者，本下经。三品合三百六十种，法三百六十度，一岁应一日，以成一岁。

药有君臣佐使，以相宣摄。合和者宜用一君、二臣、三佐、五使，又可一君、三臣、九佐使也。药有阴阳配合，子母兄弟，根叶华实，草石骨肉。有单行者，有相须者，有相使者，有相畏者，有相恶者，有相反者，有相杀者，凡此七情者，合而当视之，相须相使者良，勿用相恶相反者。若有毒合而当视之，相须相使者良，勿用相恶相反者。若有毒宜制，可用相畏相杀，不尔，勿合用也。

药有酸咸甘苦辛五味，又有寒热温凉四气，及有毒无毒。阳干、暴干、采治时月生熟，土地所出，真伪新陈，并各有法。药有宜丸者，宜散者，宜水煮者，宜酒渍者，宜膏前者，亦有一物兼宜者，亦有不可入汤酒者，并随药性，不得违越。

凡欲治病，先察其源，先候病机。五月在未，六月府未
竭，血脉未乱，精神未散，食药必活。若病已成，可得半愈。
病热已过，命将难全。若毒药治病，先起如乘粟，病去
即止，不去倍之，不去十之，以去为度。治寒以热药，治热以
寒药，饮食不消以吐下药，鬼疰蛊毒以毒药，痈肿疮痛
以疮药，风湿以风湿药，各随其所宜。病在胞膈以上者，先食后服药；病在心腹以下者，先服药后食。病在四肢血脉者，宜空腹而在旦；病在骨髓者，宜饱满而在夜。

夫大病之主，有中风、伤寒、寒热、湿症、中恶、霍乱、大
腹水肿、肠癖、下痢、大小便不通、贲肫上气、咳逆呕吐、
苦痘、消渴、留饮、癫痫、坚积、癥瘕、惊邪、癫痫、鬼疰、
喉痹、齿痛、耳聋、目盲、金创、踒折、痈肿、恶疮、痔
瘻、瘻痛；男子五劳七伤、海之羸瘦、女子带下、崩中、血闭
瘕、瘕痛；虫蛇蛊毒所伤。此皆大略宗祖，其间变动枝叶，
各依端绪以取之。

序言指明了本草经的极重要意义，即对药物的认识是基
于养天、养人、养地，而治病是以药物的四气五味来针
对，对诊治方、由药物组成处方的原则也作了总结。即中医
对诊治方、由药物组成处方的原则也作了总结。即中医
对药物的利型和服法也明确规定了。对服药
方法，对药物的利型和服法也明确规定了。对服药
时间有了明确的规定，针对毒药治病的大病即治
治之病也做了初步总结，对后世治疗有一定的指导意义。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	辛二旦
起止日期	自2022年5月1日至2022年8月31日		
经典著作名称	神农本草经		

《神农本草经》又称《本草经》或《本经》，托名“神农”所作，实成书于汉代，是中医四大经典著作之一，是已知最早的中医学著作。《神农本草经》全书分三卷，载药365种，以三品分类法，分上、中、下三品，文字简练古朴，成为中药理论精髓。《神农本草经》记载了365种药物的疗效，药物真实可靠，仍是临床常用药；它提出了辨证用药的思想，所论药物适应病症能达170种，用药剂量、时间等都有具体规定，这对中医学起到了奠基作用。

相传起源于神农氏，代代口耳相传，于东汉时期集结整理成书，成书非一时，作者亦非一人，秦汉时期众多医学家搜集、总结、整理当时药物学经验成果的专著，是对中国中医学的第一次系统总结，其中规定的大部分中医学理论和配伍规则以及提出的“心情和合”原则在几千年的用药实践中发挥了巨大作用，是中医药药物学理论发展的源头。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	辛旦
起止日期	自2022年9月1日至2022年11月30日		
经典著作名称	本草经集注		

本草经集注由南北朝梁代陶弘景所编著。陶氏认为《本经》自魏晋以来，吴普、李当之等更复损益，或五十四十五，或四百四十一，或三百一十九，或三品混杂，生熟交错，草石不分，虫兽无辨，且所主治，互有得失，医家不能备见”等问题，于是发予整理、佐证。又从《名医别录》中选取365种药与《本经》合编，用红、黑二色分别写《本经》与《别录》的内容，名之为《本草经集注》。本书原书已佚，现仅有有敦煌石室所藏的残本。但书中的主要内容，还可以从《证类本草》和《本草纲目》之中见到。

《本草经集注》共7卷，载药736种，分生石、草木、虫兽、果菜、米食，有名未用7类，这是药物分类的一个进步，但每类之中仍分三品。又创“诸病通用药”，如治疗通用药有防风、芍药、秦艽、芍药等，治黄疸通用药有茵陈、枳实、柴胡等。这对临床选择用药，有很大的助益。对药物的产地、采集时间、炮制、用量、服法、药品真伪等与疗效的关系，均有所论述。此书向后有很大的影响，唐代的《新修本草》就是在本书基础上补充修订而成的。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	雍亚伟
起止日期	自2022年9月1日至2022年11月30日		
经典著作名称	神农本草经集注		

《神农本草经集注》是《神农本草经》的一种较早注本，成书于南北朝梁代，共七卷，记载了七百三十味药物，并按照药物的自然属性对其进行详细的分类，对后世医药学影响较大。

《神农本草经集注》对后世的影响主要有以下四个方面：

一、改进了药材的分类方法。

该书与《神农本草经》相较，并不是简单地药材分为上、中、下三品，而是开始了“治病通用药”的分类法，即以疾病为“纲”来对药物进行分类。

二、重视对药物的用量，认为药物事关人的生命，所以用量要准确。

三、对药物的性味、产地、采集、形态和鉴别等方面有了更深入的认识，注意到了药材与采药时间的关系，认为采得时机好的药材，药效较为理想。

四、注重药物的加工炮炙配制方法，书中记载了十九种不同的药物制作方法，形成具有中医学特色的一门科学——中药炮制学。

《神农本草经集注》原书已佚，内容尚散见于《经史证类备急本草》中。现仅存隋唐时期残卷2种，内容佚失较多。后世整理本，对中医学有很大影响，对后世的医药发展起到了促进作用。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	雍亚伟
起止日期	自2022年5月1日至2022年8月31日		
经典著作名称	神农本草经		

《神农本草经》简称《本经》是我国现存最早的中医学专著，是对秦汉时期之前药物学经验成果搜集、总结、整理而成的专著，是对中国中医药的第一次系统总结。

《神农本草经》构建了中药品质、中药分类、药性理论、七情配伍、中药应用五大体系框架，是中药学术之源和奠基之作。

对于中药品质《本经》从基质方法面，明确了药物的性能功用方面的导引。如“竹叶，味苦，平。主咳逆上气，溢筋急，恶疮，杀小虫；根：作汤，益气，补虚，下气；汁，治风，痹；实，通神明，轻身，益气。”对产地《本经》说：“药有‘土地所生’”。系指药物的分布生长都有特定的生态环境条件，即药物的道地性。历代医家高度认同，极力推崇。对药物采制曰：“药有‘阴干曝干，采造时胜熟’。”论述了药材采集（采造时间）、加工（阴干曝干）和炮制（生熟）等与药材品质的关系。在贮藏方面《本经》说：“药有‘陈新’”。陈者久也，新者鲜也。说明药物采收后存在着新鲜使用或是贮藏一段时间再使用两种方式。前者称为“鲜药”，后者称为“陈药”或“午药”。

中药分类体系中创立了中药三品分类法。《本经》载药365种，即“上药一百二十种为君，主养命以应天，无毒，多服久服不伤人，欲轻身益气，不老延年，本上经。重药一百二十五种为佐使，主治病以应地，多毒，不可久服。欲除寒热，破积聚愈疾者，本下经。中药一百二十种为臣，主养性以应人，

无毒有毒，斟酌其宜。欲遇病补虚羸者，本中经。三品合三百六十五种，法三百六十五度，一度应一日，以成一岁。”这种分类方法在当时是比较先进的，权威的。另外，《本经》提出了“以病类药”的基本构想。

《本经》中明确了中药药性理论，包括四气，五味，有毒无毒。《本经》说药“有寒、热、温、凉四气”。今多从之。四气是与所治疗疾病寒温性质相对的一种药性。“治寒以热药，治热以寒药”。即寒病用热药，热病用寒药，这是四气理论运用的基本法则，至今仍卓有成效地指导着中医中药的临床实践。五味指药物治疗效应的性能之味，是从临床实践中总结概括出来的。《本经》曰：“药有酸、苦、甘、辛、咸五味。”它脱离或者部分脱离了原始的滋味，成为药性理论的重要组成部分。有毒无毒，《本经》对有毒无毒即上药“多服久服”，下药“斟酌其宜”，下药“不可久服”。特别对有毒药物提出明确要求。即“用毒药治病，先趣如乘粟，病去既止，不去倍之，不去十之，取去为度”。

《本经》把中药临床应用的情况总结为单行、相须、相使、相畏、相恶、相反、相杀、七个方面。此外，《本经》构建了中药应用体系，包括功效主治，应用原则，用量用法。在功效主治方面提出上药“轻身益气”，中药“遇病补虚”，下药“除寒极邪气，破积”等。首创药物三品分类法，开药物按功效分类之先河。列举了42种病名作为“大病之主”，强调根据疾病及其变化有针对性使用药物。在应用原则上也提出了辨证用药原则、分层用药原则、时间用药原则、早治早用药原则。基本上奠定了中药应用体系，至今指导着中药临床应用。此外，对于药物的用量用法也明确规定原则，即严格控制用药剂量，“小量渐增”与“中病即止”的用药原则，确保临床用药的安全。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	陈岚
起止日期	自2022年5月1日至2022年8月31日		
经典著作名称	神农本草经		

药有君臣佐使，以相宣摄合和，宜用一君，二臣，三佐五使，又可一君，三臣，九佐使也。

药有阴阳，配合，子母兄弟，根茎花实，草石骨肉。有单行者，有相须者，有相使者，有相畏者，有相恶者，有相反者，有相杀者，凡此七情，合和时之当用，相须相使者良，勿用相恶相反者。若有毒宜制，可用相畏相杀者，不尔，勿合用也。

药有酸咸甘苦辛五味，又有寒热温凉四气，及有毒无毒，阴干燥干，采适时用，生熟土地，所出直伪新陈，并各有法。

药性有宣力者，宜散者，宜水煮者，宜酒渍者，宜膏煎者，亦有一物兼二者，亦有不可入汤酒者，并随药性，不可违越。若用毒药疗病，先起如汞粟，病去即止，不去倍之，不去，十之，取去为度。

疗寒以热药，疗热以寒药，饮食不消，以吐下药，贵清虚毒，以毒药。痈肿创瘻，以创药，风湿，以风湿药，各随其所宜。

病在胸膈以上者，先食后服药，病在心腹以下者

失食药。病在四肢血脉者，宜空腹而在旦，病在肾脏者，宜饱满而在夜。

夫大病之主，有中风伤寒，寒热湿症，中恶霍乱，大腹水肿，脉沉滑下利，大小便不通，表肿，上气，吐逆，呕吐，黄疸消渴，留饮瘀食，坚积症瘕，惊邪癫痫，鬼疰，喉痹，齿痛，耳聋，目盲，金创，踒折，痈肿，恶疮，瘻瘍，瘦瘠，男子五劳七伤，虚羸羸弱，女子带下崩中，血闭阴蚀，虫蛇蛊毒所伤，此大略宗形，其间变动枝叶，各自宜依立器，以取之。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	陈岚儿
起止日期	2022 自2022年9月1日至2022年11月30日		
经典著作名称	神农本草经集注		

《神农本草经集注》是《神农本草经》的一个较早版本，成书于南北朝梁代，共七卷，记载七百三十味药物，并按照药物的自然属性对其进行详细的分类。对后世药学家影响较大。

《神农本草经集注》对后世的影响主要有以下四个方面。

一、改进了药材的分类方法。

该书与神农本草经相较，单并不是简单的将药材分为上中下三品，而是开始了“诸病通用药”的分类法，即以疾病为纲来对药物进行分类。

二、重视对药物的用量，认为药物事关人命，所以用量须准确。

三、对药物的性味、产地、采集形态和鉴别方面有了更深入的认识，注意到了药材与采药时间的关系，认为采得时机好的药材，药效较为理想。

四、注重药物的加工炮制方法，书中记载了十七种不同药物的制作方法，形成具有中医学特色的一门科学中药炮制学。

《神农本草经集注》原书已佚，内容简散见于《经史证类备急本草》中。现仅存隋唐时期残卷2种，内容佚较多，后世整理本，对中医学有很大影响，对后世的医药发展起到了促进作用。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锦仓	传承人	李待厚
起止日期	自 年 月 日	至 年 月 日	
经典著作名称	神农本草经		

第一、从有形至无形，再从无形而至有形的嬗变。本草所载诸药，皆有形色气味、质地产地、性味归经、采收时节、功能主治之论。观之以上诸点，其形、质、产地、采收皆为有形，而气、味、归经、功能皆是无形，是以有形之地、之体，孕育无形之神。而观本草疗疾之效，又皆为以无形之神付之于有形之体（患病之体），而终调和阴阳祛邪扶正表现其有形之变，即机体功能物质的变化或功能机理归于正常（和谐态）。

第二、古今有别，慎须辨别。本草存在于当时当地的社会，而今疾病不断涌现更替，结合社会学知识不难发现：药，作为时代的产物和功用，其存在和发展必然受当时当地的时代背景

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李待厚
起止日期	自 年 月 日 至 年 月 日		
经典著作名称			
<p>和社会环境影响。时代主流要求其何种形态和功用，社会环境营造或孕育了其怎样的状态，从而其对应扮演相应的角色、发挥相应的作用。这其中又有两方面对立统一的联系。一方面是人之于药的需求所致变迁不同，如功效、桔梗之清宣之效与冉樟之性，大黄之推陈出新之功与泻下之名。石膏之生津作用与伐胃之弊等。第二方面是药之于人之变迁源流，如物种、产地属性等。随着时代的发展和人类开发进据，物种变异、产地漂移等造成种质资源、性味功效的差异。如金银花(忍冬)的古今差异、旋覆花的药用部位、木通类的变迁差异等。故实践应用宜遵古·亦宜守家(家域·家系)。</p>			

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李待寻
起止日期	自 年 月 日	至 年 月 日	
经典著作名称			

第三、要深入又明白的研究，就要建立起古今通用可传递的桥梁。从化学角度讲，要研究一个系统的问题，必须先定下一个恒定的元素即系统条件，任何缺乏假定系统条件前提的研究都是徒劳。本草学现代应用发据与研究亦必如此。例如研究青蒿素，在跑了很辛苦路之后才遵循备急方之“绞取汁”精髓。又如甘草之解毒，调和药性，白芷之毒不一，毒性各异，其中毒之机理亦不同，何以甘草均可解之？稀释乎？吸收乎？分解乎？中和平？请分析其减量乎？导之外泻（现代泻）乎？提升机体耐受力乎？又如陈皮，其即随升则升，降气则降，去湿则去，入肺则入，那么“其无升降”、无定位、无靶向，又是何以功效

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李待军
起止日期	自 年 月 日	至 年 月 日	
经典著作名称			

如意？

第四、联系的、动态的、变化的有机整体。人体有五脏功能的联系，有草木形色气味的联系，其作用于人体又有归经功效作用的联系。整体反映的是基于客观事物实体与人体的形而性又互致的变化与联系，以一不变的道调节平衡，阴阳五行的宗旨核心。

何为气？余曰是为态、为势、为场、为能、为变化之过程与关系。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李丽娟
起止日期	自 2022年5月20日至 2022年5月31日		
经典著作名称	神农本草经		

邵序《神农本草经》

《记》曰：医不三立，不服其药。郑康成曰：慎物齐也。孔冲远引旧说云：三立者，一曰《黄帝针灸》，二曰《神农本草》，三曰素女脉决。康成《周礼》注，亦曰：王药，草、木、虫、石各也。其治合之齐，则有乎神农子仪之术，是礼记注所谓慎物齐者，犹言治合之齐，指本草诸书而言也。冲远既引旧说，复疑其非，非义过矣。汉书引本草方术而艺文志阙载，贾公彥引中经序，有子仪《本草经》一卷，不益出于神农。至隋经籍志，始载《神农本草》三卷，与今分上中下三品者相合，尚属汉以来旧本。隋志又载唐公本草集注四卷，蔡邕本草七卷，今俱不传。自别录以后，累有损益升降，随时杂记，或传合本之，不相别白，据隋元朗经典释文所引，则注文与本草所附益者，合并为一，其来旧矣。孙思邈渊崇其子《大观本草》黑白字书，厘正《神农本草》三卷，又据太

平从徐干》引陸云，生山谷生川泽者，定为草木，其有彌
章，朱崖，常山，奉高，郡县名者，定为后人羼入。辨草
木者，以《美音》草为最古，散见于诸书行引者，缀集
之以补《大观本》所未备，疏通古义，系以考订，非澹雅
之才，沈郁之思，未易为此也。古者协阴阳之和，宜羸弱
之节，凡夫含声负气，以及倒生旁达，蠟飞蠕动之化，胥
尽其性，遇物能名以达于利用生生之具，儒者宜致思焉。
淮南五书曰：地革主属骨，而甘草主生肉之药也。又曰大
戟去火，亭房愈张，用之下节，乃反为病。论衡曰：治
风用风，治热用热，治边用塞母；清夫治因：治疾尚
真人迹，反得反罗服，尚得表门冬，反蒸橘皮，已而
不治真，合而服之，病以浸剧，斯皆神农之语言，惟
其赡涉宏博，故引类比方，悉皆称论，后儒或忽
为方技鄙言，讥譏所及，又是末师而非往古，甚至
经典所载鸟兽草木，亦猥疑而畔其名，不已慎乎！后
汉书华陀传，《美音》人仰龟字，依准陀序，多所全
济，陀以王禽之戏制传，又载魏明帝便著为禽戏，
善以其法语医，疑其方术相传，别有奇文异数。今
观善所采草木，則神农、扁帝、岐伯、雷公、桐君、
医和、扁鹊，以及后代《脉经》之说，靡不以载，则其
多所全济，由于稽考之勤，此验之密，而非别有奇文异数。
信乎！非淡、三王书者，不可服其移也。立俗所传
之书，多为后人窜易，余原得失阅读厚物者为之是正也。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	郭鹏翔
起止日期	自 2022年6月17日至 2022年6月28日		
经典著作名称	神农本草经		

上经(上品) <<神农本草经>>

上药一百二十种，为君，主养命以应天，无毒。多服、久服不伤人。欲轻身益气，不老延年者，平上经。

丹沙、云母、玉泉、石钟乳、涅石、消石、朴消、滑石、石胆、宦青、曾青、禹余粮、太乙余粮、白石英、紫石英、五色石脂、白青、扁青(右五石，上品一十八种，同同)。

禹蒲、革帛华、人参、天门冬、甘草、干地黄、术、菟丝子、牛膝、茺蔚子、女萎、防葵、柴胡、麦门冬、桔梗、牙前子、木香、薯蓣、薏苡仁、泽泻、远志、龙胆、细辛、石斛、巴戟天、白芍、白芍、赤箭、奄闾子、折草子、薯实、赤、黑、青、白、黄、紫、芷(六芷)、芫花、蓝实、芎、蘼芜、角廷、络石、吴梨子、黄耆、肉松客、防风、蒲黄、赤蒲、续断、漏芦、苦参、天名精、决明子、丹参、芍根、飞廉、五味子、旋复、兰草、蛇床子、地肤子、瞿麦、茵陈、杠若、沙参、百合

靈、徐長卿、石尤多、薇衍、玄參、五不留行、升麻、青囊、姑活、剝羈、扁草、淮木(在草上品七十三神，同七十二种)。

杠桂、蘭桂、松脂、槐矣、枸杞、柏矣、茯苓、榆皮、酸枣、蘋木、千鰐、五加皮、蔓荆實、辛夷、薜、上寄生、杠仲、女貞實、木兰、榧核、橘柚(在木上品二十种，同十九种)

发皮(石入一种，同同)。

龙骨、麝香、牛黃、熊脂、白胶、阿胶(在兽上品六种同同)。

丹雄鸡、雁肪(在禽上品二种，同同)。

石蜜、蜂子、蜜臘、牡蠣、龟甲、桑螵蛸、海蛤、文蛤、鱠鱼、鮀鱼胆(在鱠鱼上品十种，同同)。

蕷实茎、大棗、荷角、蓬虆、鸡头身。(在果上品五种，同六种)

胡麻、麻黄(在米谷上品二种，同三种)。

冬葵子、苋实、瓜蒂、百合、苦菜(在蔬上品五种，同用)。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李子欣
起止日期	自2022年7月15日至2022年7月29日		
经典著作名称	神农本草经		

空青，味甘寒。主眚盲，耳聋。明日，利九窍，通血脉，养精神。久服，轻身延年不老。能化铜铁铅锡作金。生山谷。

曾青，味酸小寒。主目痛止泪，出风痹，利关节，通九窍，破瘀坚积聚。久服轻身不老。能化五金铜，生山谷。

禹余粮，味甘寒，主咳逆寒热，烦满下（《御览》有痈疽），赤白，血闭，疮瘕，大热，煩，解服之，下气，轻身延年。生地泽及山中。

禹蕡，味辛温。主风寒湿痹，咳逆上气，开心孔，补五脏，通九窍，明耳目，出声音。久服轻身，不忘，不迷或延年。一名昌阳（《御览》引云，生不老，一寸九节者，久服轻身云云，《大观本草》无生石上三字，有云一寸九节者良，作黑字，生地泽。）

人参，味甘微寒。主补五脏，安精神，定魂魄，止惊悸，除邪气，明日，开心益智。久服，轻身延年。

一名人御，一名鬼盖，生山谷。

上品·草部·蘆華

味甘溫。主益氣，去面皰（《御覽》作黑），色媚好（《御覽》作令人色悅澤），其根，味辛，主腹中寒熱邪氣，利小便。久服下肌輕身。一名節根草，一名金津（《御覽》引云：一名美草，《本草》作黑字）。生平澤。

《名醫》曰：生豫州，五月采，阴干。

案陶弘景云：东人呼为山姜，南人呼为美草；平草治之云：主又消之鼓子花。

上品·草部·細辛

味辛溫。主咳逆，头痛，頭動，百節拘牽，风湿，痹痛，死肌。久服明目，利九竅，輕身長年。一名小辛，生山谷。

《吳普》曰：細辛一名細草（《御覽》引云，一名小辛），神農草，雷公桐君辛小溫，坂伯元毒，李氏小寒，如葵葉，色赤黑，一根一叶相連（《御覽》引云，三月八月采根）。

《名醫》曰：生華陰，二月八月采根，阴干。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	郭以翔
起止日期	自2022年8月16日至2022年8月26日		
经典著作名称	神农本草经		

《神农本草经》又称《本草经》或《经经》，中医四大经典著作之一，作为现存最早的中医学著作约起源于神农氏，代代口耳相传，于东汉时期集注整理成书，成书非一时，作者亦非一人，秦汉时期众多医家搜集，总结、整理当时药物学经验成果的专著，是对中国医药学的第一次系统总结。其中规定的大部为中医学理论和配伍规则以及提出的“七情和合”原则在几千年的用药实践中发挥了巨大作用，是中医药学理论发展的重要源头。神农本草经全书分三卷，载药365种，以三品分类法，为上、中、下三品，文字简练古朴，成为中医的理论精微。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	郭鹏翔
起止日期	自2022年9月16日至2022年9月29日		
经典著作名称	本草经集注		

《本草经集注》是南北朝梁代陶弘景创作的古代医学著作。

著于约公元480年—498年前。陶氏认为《本经》自“魏晋以来，吴普、李当之等更复损益，或五十九种，或四百四十一，或三百一十九，或三品混杂，冷热交错，草石不分，虫兽无辨，且所主治，反有得失，医家不独备见”等问题。于是给予整理、作注。从《本草纲目》中选取365种药与《本经》合编，用红、黑二色分别写《本经》与《纲目》的内容，名之为《本草经集注》。本书原书已佚，现存有敦煌石窟所藏的残本。但原书中的主要内容，还可从《证类本草》和《本草纲目》之中见到。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	李鹏飞
起止日期	2022年6月 日至2022年11月20日		
经典著作名称	本草纲目集注		

《本草纲目集注》共7卷，载药730种，分虫石、草木、虫兽、果菜、米食、有名未用7类，这是药物分类的一个进步，但每类之中仍用三品九制。首创“治病通风格”，如治风通用药有防风、防己、秦艽、芍药等，治黄疸通用药有茵陈、枳子、柴胡等。这对临床选择用药，有很大的助益。对药物的产地，采集时间，炮制、用量、服法，以及真伪等与疗效的关系，均有所论述。本书问世后有很大的影响，唐代的《新修本草》就是在此书基础上补充修订而成的。

陶氏此书的两大特点：一、按草、木、米食等7类分植物种类为后世药物的分类开创先河；二、首创按治病性质对药物进行分类的方法，便于治病参考，对医药的发展业起到了促进作用。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	倪志涛
起止日期	自2021年9月16日至2021年9月29日		
经典著作名称	《本草经集注》心得		

《本草经集注》是一部系统全面、考订严密、博采广泛的本草学巨著，是继《神农本草经》之后，影响本草学发展的一部奠基性的著作。该书是在《神农本草经》的基础上，对晋以前著名医记录进行系统整理和演绎而成的综合本草著作。它既继承了古代本草的优良传统，而又总结了古代本草的学术成就，是对中药理论及应用经验全面系统的总结。其在多方面对《神农本草经》的构建的缺陷的中药理论体系进行了改善与创新，发挥，使我国本草学进入了一个新时期。它不但有历史意义，而且还有现代的应用价值。其所记载的丰富的用药经验，仍为现代临床所采用。

《本草经集注》分为三卷，分别为卷上序录；卷中玉石、草木；卷下虫兽、果、菜、米食、有名无实。《本草经集注》充分体现了道家“天人相应”的思想，是陶氏在医药学著作中的代表作，是我国继《神农本草经》之后，又一部按照当时较先进的科学方法分类的，有条理，有系统，并有丰富内容的中药品名

著。《本草经集注》这部本草学上的举世之作，不论在
南朝还是后世，对本草学的传承与发展有着巨
大的贡献。陶弘景博学多识，善精医术，又好
著述，加之当时社会、医术背景的影响，将重修、
增补《神农本草经》为己任，以皇宋修正，承上启下，
使编成书以前的本草学术得以总结，流芳万世。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	倪志萍
起止日期	自2022年6月11日至2022年6月19日		
经典著作名称	读《神农本草经》心得		

《神农本草经》又称《本草经》或《本经》，中医四大经典著作之一，作为现存最早的中医学著作约起源干神农氏，代代口耳相传，于东汉时期集结整理成书，本书非一时，秦汉时期众多医学家搜集、总结、整理古代药物学经验成果的专著，是叶中国中医学的第一次系统总结。其中规定的大部分中医学理论如配伍规则以及提出的“七情和合”原则在几千年的用方实践中发挥了巨大的作用，是中国药学理论发展的源头。《神农本草经》全书分三卷，载药365种，以三品分类法，名上、中、下三品，文字简练古朴，成为中药理论精粹。本次读书心得主要是关于《神农本草经》对万物“五味”的探究及临床摘要。

《本经·序引》所谓“药有酸、咸、甘、苦、辛五味”，其本义是指人们可以品尝到药物真实滋味以及其对人体气血阴阳的作用。药物真实滋味不止五种，由于受事物五行属性归类理论的影响，于是向左至今，将药物之滋味统统纳入于五味之中，并将涩味附之于酸，淡味附之于甘，以合药物五味的五行属

性归类。由于药物入心叫知味，入脾叫知五味；所以古人是自然的将药物滋味与药物的功效和主治病症联系在一起。为何说“入心叫知味”呢，因为“心气通于舌，心和则舌能知五味矣”。心主血司脉，藏神。心司脉入通于舌，舌是人体唯一的味觉器官。但人能否准确地辨别不同滋味，除舌的局部功能外，还取决于人及心所藏神的主宰。所以说“心和则舌能知五味矣”，显然“心和”是人能辨别五味的前提。“内经”最早并较系统地归纳五味的基本作用，而确立地指出了辛散、酸收、甘缓、苦坚、咸软等至今仍然适用的观点。论述了五脏各经对药物酸、苦、甘、辛、咸的“苦”、“酸”、“补”、“泻”强调了过食、偏嗜五味对相关内脏造成伤害。现代中医学科在心神之本草经以及“内经”的基础上，经过古代医家的共同努力，五味理论有了更进一步的发挥，使五味理论更加丰富和完善。具体言之：凡辛味之药，有发散、能行之功效，因而有发散、行气、行血之作用。而且还有辟浊降精、开窍、醒神之作用。凡甘味之能，能补、能缓、能和之功用。所谓有补益、缓急止痛、调和清药，润和内脏之作用。凡酸味之药，能收、能涩，即有收敛、止涩之功用。多用于生津多汗、久泻久痢不愈、味觉迟缓、虚精、滑精、早泄、尿急、尿频之等。如小葵萸、五味子之涩精，赤石脂之涩肠止泻，乌梅敛肺止咳等。凡涩味之药，能收敛固涩，与酸味药的作用相

似，因而药学界中将其归于酸之类。凡苦味之药，能泄、能燥。“苦”味之确定，主要是根据人们味觉感知到真实的滋味，绝大部分中药之味均如此。但也有部分药物之味是通过其临床效果推定其味，如蔓根、皂角刺并无辛味，但前者能解表发疹，常用于治疗麦粒肿，故据“辛能散之”的理论，推此并进而确定其“辛”。可见，药物五味之判定依据尚有二：一是实之滋味，二是凭功效定味。前者是诸多药味之味确定的依据，后者所占比例不多。

总之，中医药学理论体系确立的四大板块之一，中医学科发展的典祖，《神农本草经》是中医学科体系发生的源头，其贡献就药学而言，几乎全是中国多层次的，至今仍是医师临证组方用药的理论和规矩，是见其意义重大，影响之深远。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	宋治荣
起止日期	自2022年5月4日至2022年8月30日		
经典著作名称	《神农本草经》		

《神农本草经》载药365种，分上、中、下三品。下品有125种，为佐使，主治病以应地，多毒，不可久服，欲除寒热邪气，破积聚，愈疾者，末下经。

桔梗载于《神农本草经》属下品，《说文·木部》：“桔，一曰直木。”《玉篇·木部》：“梗，梗直也。”《本草纲目》曰：“此草之根结实而梗直，故名。”桔梗主根长纺锤型，少分枝，故名。

桔梗味辛微温。润胸肺痛如刀刺，腹满，肠鸣，幽幽惊恐，惊气结山石。《神农本草经》

《桔梗汤》载于《伤寒论》，只有桔梗、甘草2味药，其中桔梗性平，归肺经，具有宣肺、利咽、排脓，疏风散寒功效；桔梗性平，归肺、心、脾、胃经，具有补脾益气、润肺止咳，清热解毒，缓急止痛功效；桔梗配甘草，可以起到宣肺利咽，化痰止痛，治疗咳嗽有效，咽喉肿痛等症。

从《神农本草经》桔梗总归辛温，有寒到《本草纲目》李时珍认为“辛以走、辛、平为”至清代，以李时珍对桔梗认识。

现桔梗列为第一批药食两用中药。东北及朝鲜半岛常用来
制作泡菜。

桔梗无明显副作用，但由于其性善上行，用量不宜大，如用量
过大则会引起呕吐，此外，肝阳上亢之眩晕，胃气上逆之呕吐，阴虚火旺
之咳血等不宜使用。

而其热性极强，禁3-5g.

气味辛而微苦，认为桔梗性平偏温，味辛苦，味辛具有升清之力，兼苦
味又具有一定的沉降之力，性平偏温提示其在升降浮沉降逆方面
认叶浮之阳生宣；气味厚薄方面认为桔梗性温气薄，具有肺气发泄之力；
味辛、苦且厚亦具有发散通泄之力，功效配伍方面桔梗可宣发肺气，
散结化痰，有开窍之力，作用于上焦胸肺，宽胸理气，宣气宽肺，通
过升宣肺气发挥肺宣发肃降功能，通调水道致清利而消气降。
通利三焦，通利三焦，有升降一身清气之效。作用于中焦脾胃和下焦肠腑
温中补阳，温阳止泄，止肠鸣腹痛。桔梗升降之间寓于升清降
肺气之基础上，升中有降，降寓于升。

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	宋治革
起止日期	自2022年9月1日至2022年11月30日		
经典著作名称	《本草纲目》		

泽漆，味苦、辛，微寒，无毒。主治皮肤热，大腹水气，四肢而且浮肿，丈夫阴气不足，利大小肠，明目，逐瘀。一名漆苦，大戟苗也。生太山川泽。三月采茎叶，阴干。

又名：五朵云、猫眼草、五风草、灯台草、倒垂草、烂肠草、绿叶绿花草、五点草。

李时珍《本草纲目》对泽漆误认为大戟有已纠正。“江湖原泽漆叶多有毛，青紫苗，一寸分枝丛丛，柔茎如马齿苋，绿叶如荷叶；叶圆而黄绿，颇似猫眼，故名猫儿眼。茎头凡五叶，中分，中纳小茎五枝，中分，中细小者五枝，每枝开细花，青绿色，复有小叶承之，亦整如一，故又名五风草，绿叶绿花草。”

泽漆汤出自《金匱要略·肺痿肺痈咳嗽上气病脉证并治第十七》：“咳而胸中痛者，泽漆汤主之。原方为‘半夏半升，紫参五两（一作紫菀），泽漆三升（以东流水五升，煮取一斗五升），生姜五两，白前五两，甘草一两，桔梗各三两，上九味，㕮咀，内泽漆汁中煮取五升，温服五升，至夜覆之。’书中重用泽漆为君药，其苦寒泄降可利水消肿，辛宣苦降可以止咳，具有止咳平喘，逐水通阳之效。临床上常用于治疗难治性慢性支气管炎，具有止咳平喘，逐水通阳之效。临海上常用于治疗难治性慢性支气管炎，具有止咳平喘，逐水通阳之效。

肺痛、胸腔积液等疾病。

牙生疼痛：猪儿眼晴草一撮，研细烂汤泡取汁，含漱止疼。
（《本草纲目》）。

痈疮有虫：猪儿眼晴草，晒干为末，香油调搽之。（《本草纲目》）。

十种水气：洋漆十斤，夏月取嫩蓼叶，入酒一斗，研汁约二十，于银锅内，慢火熬如稀饧，水气患病，甘鲜猪眼晴草，晒干为末，蜜肉丸弹丸，每服二丸，白汤化下，日三服。觉腹中暖，小便利，为度。（《乾坤秘韫》）

洋漆性味辛、苦，凉，有毒。《本经》：“苦，微寒”，《别录》：“辛，有毒”。
《唐本草》：“有毒”。《纲目》：“苦，微寒，无毒”。

洋漆的乳状汁液对皮肤黏膜有极强的刺激性，接触皮肤可致发红甚至发炎，溃烂。如误服洋漆鲜草或乳状汁液后，口腔、食管、胃黏膜均可发炎，糜烂，有灼痛，恶心，呕吐，腹痛，腹泻水样便，严重者可致脱水，甚至出现脑中毒。现研究发现洋漆中主要有毒物质为二萜脂类化合物，如大戟型二萜醋酸不仅对皮肤有刺激作用，还有成倍减少肿瘤促进作用。

因此洋漆有毒，味辛，苦，性微寒，具有泻水消肿，化痰止咳，杀虫除湿作用。主治水气肿满，痰饮喘咳症疾；癫痫，瘧病，结核性喉管，骨髓癌。《得配本草》：“血瘤者禁用。”

杨锡仓全国名老中医药专家传承工作室经典学习心得

带教单位	甘肃中医药大学附属医院		
指导老师	杨锡仓	传承人	杨锡仓工作室
起止日期	自2022年5月1日至2022年8月31日		
经典著作名称	《神农本草经》		

《神农本草经》是我国古代理论最早而药物学著作，是东汉时期对中国中医药第一次系统总结。是一部药物的经典著作。

本经记载了365种药物，以三品分类，分上、中、下三品。另外本经不仅首次提出了“君、臣、佐、使”的方剂配伍理论，而且还奠定了药物的四气五味七情理论，成为后世中药立法。本经还规定了药物制剂型，如丸剂、散剂、汤剂等。基本上理论与应用，理论与实践及制剂工艺相结合，阐明剂型。

《黄帝内经》首次提出了“药有阴阳”理论，《神农本草经》对这一理论予以践行。所谓“药有阴阳”，其含义甚广。如若从以植物药为例，则植物药分阴阳，动物药随地而生者属阴，植物药随地而生者而属阳。若植物药而言，凡药用茎花叶枝条为阴目，若用其根，根有归属则属阳。

《伤寒·病机》认为，药有单行者、相须者、相畏者、相恶相忌者为七情，合和相宜，这是药物配伍理论中“情和合”而“除致、得当”的配伍理药辨证关系。

本经中药物只有名字，并未表示制剂之称，药物名称即制剂方法，却叙述了对发挥主要作用，无毒副作用的变化和发挥很重要，在临床医案医书中却有阐述。